

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Ивлевой Татьяны Владимировны

**«Советская национальная политика в отношении немецкого населения
на территории Приенисейского края (1917-1990-е гг.)»,**

представленную на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование Т.В. Ивлевой является самостоятельным оригинальным авторским трудом, в котором поставлены и решены актуальные научные задачи по истории осуществления советской национальной политики в отношении немецкого населения на территории Приенисейского края в 1917-1990-е гг. Актуальность темы не вызывает сомнений, поскольку политика государства по отношению к дисперсно расселенным народам остается важной составляющей национальной политики в России, в современных государствах во всем мире. В период советской власти были созданы основы государственного регулирования национальной жизни, политики, которая осуществляется современным российским государством, конечно, на новой основе учета положительного и отрицательного (трагичного) опыта.

Т.В. Ивлева окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Красноярский государственный университет» по специальности «История» в 2006 г. С 2007 г. по настоящее время работает в музее «Мемориал Победы», преподает в Сибирском федеральном университете.

Соискатель изучала историю немецкого населения Красноярского края, Приенисейского региона с 2007 г. на протяжении 14-ти лет, в течение которых она работала в архивохранилищах, библиотеках, проводила интервью, выступала на конференциях, публиковала результаты исследования в различных научных изданиях, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации. В 2007-2010 гг. Т.В. Ивлева

обучалась в аспирантуре Красноярского государственного аграрного университета. Выполнила полностью учебную и научную программу.

Работая над диссертацией, Т.В. Ивлева проявила творческий подход, инициативность в разработке темы, тщательность в сборе материала по истории немецкого населения в Приенисейском крае в предреволюционный и советский период. Ею в ходе поисковой работы был выявлен новый и обширный материал в нескольких архивах (Государственном архиве Красноярского края, Государственном историческом архиве немцев Поволжья, архиве УФСБ России по Красноярскому краю). Соискатель привлекла материалы устной истории, в которых представлены воспоминания и интервью депортированных немцев, потомков переселенцев, участников движения Возрождение, записанные в ходе поездок по Приенисейскому краю. Анализ источников проводился скрупулезно, успешно были преодолены трудности, связанные с лингвистическими особенностями привлеченных текстов. Автор апробировала некоторые результаты исследования, участвуя в научных конференциях, форумах, подготавливая публикации (4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации).

Новизна исследования Т.В. Ивлевой заключается в том, что диссертантом впервые предпринята попытка рассмотреть проведение национальной политики по отношению к немецкому населению, которое количественно и структурно менялось вслед за изменениями в общего плана советской политике на общегосударственном и региональном уровнях. Автором введено в научный оборот значительное количество новых архивных материалов, что позволило сделать обоснованные и новые в научном плане заключения. Опубликованные ранее источники были подвергнуты системному анализу и привлечены для обновленных выводов.

Результаты, полученные в ходе подготовки и написания диссертации, могут быть использованы как в преподавательской деятельности, музейной работе, так и в научных исследованиях по истории народов, национальной

политики, национальных движений. В современной многонациональной Российской Федерации опыт, критический анализ которого был проведен соискателем, также может быть использован как основа для гибкой, обоснованной, гуманной государственной этнополитики.

Представленная диссертация «Советская национальная политика в отношении немецкого населения на территории Приенисейского региона (1917-1990-е гг.)» является успешной попыткой решения научных задач, сформулированных для выполнения цели исследования.

В целом выводы и положения, полученные в диссертации, представляются обоснованными с научной точки зрения, опираются на репрезентативные источники. Диссертация удовлетворяет всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю, что Т.В. Ивлева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры теории
и истории государства и права
ФГАОУ ВО «Красноярский
государственный аграрный университет»

Павлова Ирина Петровна



660049, Красноярск,
ФГАОУ ВО Красноярский государственный
аграрный университет»
пр. Мира, 90. Тел.: +7 (391) 2273609
e-mail: iripa@inbox.ru